
Κυριακάτικη

Αποφάσεις για  τη  γυναίκα

λ . Από ιον «ΣΥΝΔΕΣΜΟ ΠΑ ΤΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ 
ΤΗΣ ΓΥΝΑΙΚΑΣ», Σόλωνος 41 - Αθήνα: «Ο Σύν- 
δεσμός για ία Δικαιώματα της Γυναίκας, που έ

χει ανακινήσει δημοσία ίο θέμα ιης ανάγκης ρητής κα
θιέρωσης θετικών μέτρων για την επίτευξη πραγματικής 
ισότητας των φύλων, θεωρεί όπ πρέπει να γίνρύέυρύιε- 
ρα γνωστή σειρά πρωτοποριακών αποφάσεων της ολομέ
λειας του ΣτΕ (1933/1998 και 1917-1929/1998) καί αποτε- . 
λούν σταθμό στην προώθηση της πραγματικής ισότη- 
Ι(ϊζ...

Οι δασικές γραμμές που χάραξαν οι αποφάσεις της 
ολομέλειας του ΣτΕ είναι οι εξής:
■ Η λήψη θετικών μέτρων (ποσοστώσεων κ.λπ.) ΥΠΕΡ 
των γυναικών είναι σύμφωνη με την αρχή της ισότητας, 
που καθιεώνει το άρθρο 4 του συντάγματος. Αυτό σημαί
νει ότι για όλα τα κέντρα λήψης αποφάσεων πρέπει ν α '5 
λαμβάνονται υπέρ ίων γυναικών θεηΚά μέτρα, διορθωτι
κά της υφιστάμενης στην πράξη, λόγω’ προκαταλήψεων, 
άνισης κατάστασης σε Βάρος των γυναπτών.

Ετσι, ο νόμος που ορίζει ένα τουλάχιστο ποσοστό συμ
μετοχής γυναπτών σε υπηρεσιακά συμβούλια, συλλογι
κά όργανα της διοίκησης κ.λπ. (π.χ. γυναικεία συμμετο
χή τουλάχιστον 30% ή τουλάχιστον 40% κ.λπ.) συνάδει 
με το Σύνταγμα.
■ Αντίθετα, οι ποσοστώσεις ΚΑΤΑ των γυναπτών, δηλαδή 
αυτές που περιορίζουν την είσοδό τους σε ορισμένα επαγ
γέλματα, είναι κατ’ αρχήν απαράδεκτες και αντισυνταγ
ματικές, εκτός αν ο νομοθέτης αναφέρεται στην ύπαρξη 
συγκεκριμένων εξαιρετπτών λόγων για εξειδπτευμένες 
δραστηριότητες στις οποίες το φύλο διαδραματίζει αποφα
σιστικό ρόλο.

Ετσι, ακυρώθηκαν πράξεις της διοίκησης μέ Βάση ίίς 
οποίες δεν προσλήφθηκαν στη Σχολή Αστυνομίας γυ
ναίκες επειδή είχε συμπληρωθεί το προβλεπόμενο ανώ

τατο ποσοστό για τις γυναίκες. 
Τούτο σημαίνει ότι ο νομοθέτης 
δεν μπορεί να ορίζει ανώτατο 
ποσοστό περιοριστικό της εισό
δου των γυναπτών σε ορισμέ
νους επαγγελματικούς κλάδους, 
αλλά άνδρες και γυναίκες θα 
περιλαμβάνονται σε κοινό π ί
νακα σειράς επιτυχίας και θα 
προσλαμβάνονται κατά σειρά 

επιτυχίας, ασχέτως φύλου. 
Συμπερασματικά, το ΣτΕ ανα

γνωρίζει ότι υπάρχουν σήμερα τέτοιες 
κοινωνικές προκαταλήψεις ώστε η “αρχή της τυπικής 
ισότητας να καταλήγει σε μια κατ’ επίφαση μόνο ισότη
τα, ενώ ουσιαστικά παγιώνει και διαιωνίζει μια υφιστά
μενη άνιση κατάσταση”. Γι’ αυτό, κατά το ανώτατο διοι
κητικό δικαστήριο της χώρας μας, δεν αντιβαίνει στο 
Σύνταγμα “η λήψη θετικών υπέρ των γυναπτών μέτρων, 
στο βαθμό που τα μέτρα αυτά αποβλέπουν στην επί
σπευση της αποκατάστασης μιας πραγματικής ισότητας 
μεταξύ ανδρών και γυναικών” $ρι μέχρις όιου πραγμα
τοποιηθεί η ουσιαστική ισότητα. Αντίθετα, τα κατά των 
γυναπτών μέτρα κατ’ αρχήν αντιβαίνουν στο σύνταγμα 
διότι ανηστρατεύονται την πραγματική ισότητα.

Οι θέσεις αυτές, που είναι άριστες με βάση τις ισχύου- 
σες σήμερα διατάξεις του συντάγματος μας, θα μπορέ
σουν να βελτιωθούν περαιτέρω αν τροποποιηθεί το άρ
θρο 162,2 του συντάγματος -που επιτρέπει “αποκλίσεις” 
από την ισότητα- όπως έχει προταθεί από τον σύνδε
σμο.»


